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Ирина Каланчина,

зав.отделом Научной библиотеки 
ВКГУ им. С. Аманжолова

Я ПРОЖИЛ ВЕК ГРАЖДАНСТВЕННО, ДОСТОЙНО…
(К 95-летию со дня рождения Михаила Ивановича Чистякова)
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Михаил Иванович Чистяков пришел в этот мир в первый день осени 1917 года. Он родился в небольшом селе Ургуш Байкибашевского района Башкирской АССР. Его родителями были: отец Иван Иванович и мать Маланья Савватеевна.
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Жизнь уготовила Михаилу нелегкую судьбу: нелегкое детство в многодетной семье, раннюю смерть матери, участие в Великой Отечественной  войне… Ему была предначертана учительская стезя. 
Но главным служением Михаила Ивановича Чистякова стала Поэзия. 
Истоки его поэтического творчества затерялись в далеком детстве. Сначала Миша закончил Маядыкскую начальную школу, а затем Бирскую семилетку. К этому времени относятся его первые пробы пера, благо впечатлений хватало. Вместе с мальчишками он собирал грибы, ягоды, орехи, уезжал в ночное пасти коней, верхом на Карьке возил к стогам сено на волокушах, был всегда на подхвате у старших братьев. 
В 1934 году старшая сестра Тоня, работая управделами в Семипалатинском геологоразведочном рабфаке, взяла Мишу к себе и устроила учиться на этом же рабфаке. Он закончил его в 1937 году, но геологом не стал. Окончив шестимесячные учительские курсы, уехал преподавать русский язык и литературу в Аксуатскую среднюю школу. В 1939 году поступил на заочное отделение Семипалатинского государственного Казахского учительского института.
Тяжелым испытанием для М.И. Чистякова стала Великая Отечественная война. В 1942 г. он добровольцем ушел на фронт и стал стрелком 888 стрелкового полка. Воевал на Сталинградском фронте. 19 ноября 1942 года в сражении под Сталинградом был ранен осколком мины в голову и полностью потерял зрение. Находился на излечении и исследовании в 358 эвакогоспитале с 20 декабря 1942 года по 8 января 1943 года. После лечения в госпиталях зрение частично было восстановлено. 

Пытаясь как-то определить свою дальнейшую судьбу, с 14 сентября 1943 года по 22 ноября 1943 года обучался на курсах повышения квалификации Казахского института местной промышленности директоров райпромкомбинатов при Институте НКМП КССР.
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В 1944 году Михаил Иванович приехал в Чимкент в гости к младшей сестре Римме. Вскоре он зашел в областную филармонию и прочитал директору Шприцману несколько своих стихотворений. Стихи понравились, и Шприцман включил молодого поэта в концертную бригаду. 

В 1945 году поэт женился на Софии Ивановне Георгиади, которая на долгие годы стала Музой для Мастера. Это благодаря ей он мог всецело отдаваться любимой работе, не думая о бытовых неурядицах. 
Вскоре Михаил Чистяков стал самостоятельно выступать со своей программой как фронтовой поэт. Его слушателями были колхозники, металлурги, горняки, швеи, пимокаты. Он объехал всю Южно-Казахстанскую область, побывал за ее пределами – в Ташкенте, Фрунзе, Джамбуле, Кзыл-Орде, Туркестане. Внимательно прислушивался к публике, как воспринимаются его стихи на слух.
По воспоминаниям Софии Ивановны Георгиали: «Однажды он (М.И. Чистяков) побывал с выступлениями в Усть-Каменогорске и, приехав домой, сказал: «Какой это чудесный город! Две реки – Иртыш и Ульба! Вокруг горы. Красота. Переезжаем туда! Кстати, я был в гороно, и мне обещали место в одной из школ. Надоело мотаться по городам и селам. Ведь я – учитель».

В декабре 1947 года Чистяковы переехали в Усть-Каменогорск.
Михаилу Ивановичу предложили вести уроки русского языка и литературы в казахской школе-интернате имени Джамбула и в вечерней средней школе.
В 1948 году он поступил на 3-й курс Семипалатинского педагогического института на заочное отделение, по окончании института его направили в среднюю школу № 25 преподавателем русского языка и литературы в старших классах. Некоторое время по совместительству он преподавал в педучилище.
Наконец-то осуществилась его мечта! Зная хорошо программные произведения русской классической литературы, Михаил Иванович читал наизусть целые главы из романов и повестей Пушкина, Гоголя, Тургенева, Гончарова. Эта неутолимая любовь к литературе передалась учащимся, и молодой преподаватель завоевал всеобщее признание старшеклассников.

Где бы ни работал Чистяков, всегда старался собрать вокруг себя одаренных ребят, которые учились писать стихи, выпускали литературную газету, участвовали в драматическом кружке. Он написал пьесу «Отчизна зовет», посвященную девятиклассникам и их будущим профессиям, постановка, которой была успешно осуществлена в школе. Вся его школьная биография нашла потом отражение в образе учителя Вадима Алексеевича Осокина в романе «Против течения», вышедшем в 2002 году. 
Михаил Иванович стал регулярно печататься в областной газете «Знамя коммунизма» (переименованной впоследствии в «Рудный Алтай»). Он публиковал стихи о тружениках Восточного Казахстана, о Родине, о природе родного края.

Тогда же молодой поэт начал работу над поэмой о революционном прошлом Рудного Алтая, где главным героем был Яков Ушанов, первый председатель Усть-Каменогорского совдепа. Отдельные ее главы публиковались в областной и республиканской прессе.

Врачебно-трудовая экспертная комиссия установила Михаилу Ивановичу инвалидность 3-й группы и рекомендовала работу, которая не требовала бы большой нагрузки на зрение. Но где найти такую?
И вот неожиданно для него все уладилось само собой. Михаила Ивановича пригласили в Дом пионеров вести литературный кружок. 
На одном из занятий ребята назвали свой кружок литературным клубом «Костер». Это название осталось за клубом до конца его существования.
Клуб стали посещать юные поэты: Витя Веригин, Люда Ляхова, Вадим Гурин, Саша Ворожбит, Саша Романов, Валя Сычук и Саша Лемешко. Затем в кружок влились Света Шувалова, Галя Бочкова, Тома Иноземцева, Лариса Лучкова, Таня Кандрашина. Ни одно из заседаний объединения и клуба Михаил Иванович никогда не пропускал. Он приглашал известных в Казахстане писателей и поэтов – Леонида Кривощёкова, Бориса Щербакова, Фёдора Карбушева,  Адриана Розанова – собкора «Ленинской смены» по Восточному Казахстану,  Касыма Кайсенова. Словом всех тех, кто приезжал в Усть-Каменогорск. 
Двери Чистякова всегда были гостеприимно отворены для всех, кто имел отношение к литературному творчеству. В этом он всегда находил понимание у своей жены – Георгиади Софии Ивановны. Высокообразованная женщина, домашняя библиотека которой была известна многим почитателям литературы, всегда была и первым слушателем, и взыскательным критиком стихов Михаила Чистякова. За это он прозвал её «Белинский в юбке». Она очень тонко чувствовала поэтическое слово и подсказывала мужу, не обращая  внимания на его кратковременную вспыльчивость, обидчивость. 

Михаил Иванович продолжал систематически печататься в «Рудном Алтае». Он публиковал статьи, репортажи, стихи и стал внештатным корреспондентом газеты.

В 1960 году книга «Утро над Иртышом» вышла в свет. Это было большим литературным событием в культурной жизни области. Ее появление горячо приветствовали писатели Ефим Пермитин и Павел Кузнецов.
В этом сборнике была полностью напечатана поэма «Яков Ушанов». А через год она вышла в Усть-Каменогорске отдельным изданием. Это была первая книга поэта Михаила Чистякова.
Поверив в свои силы, Михаил Иванович стал работать над новыми стихами. В 1965 году в республиканском издательстве «Жазушы» вышел сборник под названием «Стихи».
Редакция газеты «Рудный Алтай», видя профессиональное мастерство Михаила Ивановича, пригласила его на штатную должность в отдел культуры и быта. Надо было выбирать: или работать в литературном клубе «Костер» или переходить на работу в газету. Он выбрал последнее.
Работая в газете, Чистяков получил возможность бывать в командировках, видеть жизнь хлеборобов, животноводов, шахтеров, рыбаков. Эти поездки подсказывали ему новые темы, расширяли его творческий кругозор.
В 1969 году в издательстве «Жазушы» вышла его новая книжка «Усть-Камень». Этот сборник положил начало профессиональной творческой работе Чистякова как поэта.
В 1974 году это же издательство выпустило очередной сбоник «Иртыш», доброжелательно встреченный читателями и прессой. А в следующем 1975 году Михаил Иванович был принят в члены Союза писателей СССР.
Результатом поездки по местам боевой славы стал сборник стихов «Солдатская память», который вышел в республиканском издательстве в 1976 году.
В областной газете Михаил Иванович проработал до пенсионного возраста. За это время он прошел хорошую журна​листскую школу.

Михаил Иванович переводил казахских поэтов на русский язык и публиковал их в «Рудном Алтае» и в журнале «Простор». Так, благодаря его переводам, русскому читателю стали известны имена Тохтарбека Кызыкбаева, Серика Габдулина, Зарикбая Ибраева, Акрамхана Малгажина.

Поэзия для Михаила Ивановича была высшим выражением его внутреннего мира. Стихи – второе дыхание творца. Без них жизнь не имела смысла. Какие бы бури ни бушевали над головой поэта, какие бы передряги ни случались с ним, какие бы напасти ни сваливались – спасение в поэзии. На выручку приходил белый лист бумаги и перо. Волнение душ передавалось в ритмы и строчки, и начинался таинственный процесс творчества. 
Михаил Иванович последние одиннадцать лет не видел. Это была трагедия. Но слепота не надломила мужественного человека. Мир не утратил красок. Во многом благодаря тем, кто был рядом. Они не томили вздохами, вместо уныния привнося суматоху будней, радость праздников. Незрячий поэт видел мир глазами своих друзей.

Утром 13 апреля 2006 года на 89-ом году жизни сердце Михаила Ивановича Чистякова остановилось. 
Перевернута последняя страничка богатой и красивой жизни. Поэт до конца исполнил свое предназначение. С нами остались его книги, стихотворения, поэмы, проза. Он прожил жизнь, осветив своим творчеством людские сердца.
Михаил Иванович Чистяков – Почетный гражданин г. Усть-Каменогорска, член Союза писателей СССР, член Союза писателей Казахстана, лауреат премии Союза писателей РК, заслуженный деятель искусств РК, почетный профессор ВКГУ, автор более двадцати книг. Его имя вошло в краткую энциклопедию Казахской ССР. Его литературные заслуги дважды отмечены Почетными грамотами Верховного Совета Казахстана. За участие в Великой Отечественной войне поэт награждён 
орденом Отечественной войны первой степени, отмечена и его трудовая деятельность, за активное участие в развитии казахской литературы – дважды награждён Почётными грамотами Верховного Совета Казахстана. Поэтом было осуществлено 23 прижизненных издания. На его стихи созданы песни и романсы. 

Стихи М. Чистякова публиковались на страницах республиканских газет «Казахстанская правда», «Ленинская смена», «Огни Алатау», областных – «Иртыш» (Семипалатинск), «Звезда Прииртышья» (Павлодар), «Ленинское знамя» (Петропавловск), «Рудный Алтай» (Усть-Каменогорск); печатались в коллективных сборниках Москвы, Ставрополя, Алма-Аты, в журналах – «Советский воин» (Москва), «Звезда Востока» (Ташкент), «Якутия» (Якутия), Простор  (Алма-Ата).
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