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 ЗАРОЖДЕНИЕ РАВВИНИЗМА В ВОСТОЧНОМ КАЗАХСТАНЕ 
ХРОНИКА СОБЫТИЙ 
[1877] – 1932 гг.
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Становление раввинизма
  на территории Восточного Казахстана неразрывно связано с историей иудейской общины г. Семипалатинска – единственного города в Казахстане, где сохранилась старинная постройка еврейской синагоги, просуществовавшей как культовое учреждение с 1913 по 1932 гг. Хотя это не означает, что до 1913 г. религиозной жизни в городе не существовало. Совсем наоборот. Она была, что подтверждается рядом источников. 
 Сегодня мы уже можем назвать  фамилии конкретных людей, выполнявших обя
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занности раввинов (казенных и духовных) г. Семипалатинска в период  [1892 – 1932] гг.: Мовша (Моисей, Ерухим) Абрамович Гильфанд, Исаак Хацкель Фабрикант, Кива (Акива, 
Николай) Ицкович (Исаакович) Рабинович, Авраам Жезмер, Рувим Зусимович Мостинский. Все фамилии, так или иначе, одни чаще, другие реже будут встречаться в данном исследовании. 

Из архивных материалов мы знаем, что с 1877 г. в Семипалатинске действовала еврейская начальная школа, располагавшаяся при молитвенном доме [2].  Делаем вывод -  годом основания первого молитвенного дома можно считать 1877 г. Возможно и несколько раньше, если предположить, что хэдер
 был открыт не сразу, а чуть позднее. Сколько просуществовал первый молитвенный дом  сказать сложно. Основываясь на «Обзорах Семипалатинской области», еврейская начальная школа в Семипалатинске просуществовала  с 1877 по 1897 гг., т.е. без малого 20 лет!  Вполне вероятно, что и первое  культовое здание евреев «работало» в эти же годы. Имя раввина этого периода не установлено. 

Первые официальные сведения о конкретном лице, выполнявшем обязанности духовного наставника евреев Семипалатинска относятся к 1891-1892 гг. 
«Господину Акмолинскому губернатору 

…Семипалатинские евреи через своего поверенного мещанина Исая Каплана, обратились с ходатайством о разрешении проживающему в г. Омске мещанину Могилевской губернии Мовше Гильфанду… исполнять обязанности религиозного руководителя и  наставника еврейского общества».
Эта просьба датируется декабрем 1891 г. Через месяц, но уже в 1892 г. на имя Акмолинского губернатора от Омского полицмейстера пришел Рапорт: «… имею честь донести…, что мещанин Могилевской губернии г. Бабиновичи  Мовша Гильфанд 10 сентября 1891 г. выехал на жительство в г. Семипалатинск и туда же 4 декабря выехало его семейство…В г. Омске Гильфанд проживает с 1881 г. по паспортам, домообзаводства не имеет, образ жизни вел одобрительный, пять лет занимался мелочной торговлей и имеет лавочку» [3, л.л. 1-3].
Итак, переезд состоялся и Мовша Гильфанд (?-1917) стал духовным раввином еврейской общины. Семипалатинские областные ведомости за 1912 г. писали: «Исполняющий обязанности учёного и наставника в Семипалатинском еврейском обществе…еврей Мовша Абрамович Гильфанд, в виду болезни, засвидетельствованной Семипалатинским городовым врачом, освобождается от исполнения означенных обязанностей». 

Ухудшение здоровья послужило причиной «отставки». Сохранилась переписка Гильфанда и  канцелярии Степного Генерал - Губернаторства с целью его выезда из города на лечение. 
«Его Превосходительству

Господину Семипалатинскому Губернатору

Могилевского мещанина Еруха Мовшева Гильфанд, жительствующего в в 1-й части г. Семипалатинска по Омской улице в доме Коган

ПРОШЕНИЕ

Состоя больным хронической … болезнью, я обращался за медицинской помощью к местным врачам…, но, не смотря на мое продолжительное лечение, болезнь эта, в виду ее упорности, требует необходимого дальнейшего лечения… специалистов в Семипалатинске не имеется… Болезнь моя, день ото дня усиливается и здоровье мое расстраивается, мне является крайняя необходимость в отлучке из Семипалатинска … на два месяца в пределах Российской Империи…

Апреля 29 дня 1913 года. Ерухим Гильфанд» [4, лл. 3 – 3 об.]
В июне 1913 г. бывший раввин получает разрешение на выезд из Семипалатинска сроком на три месяца [4, л. 5]. Помогло лечение или нет мы не знаем, известно  лишь достоверно, что в 1917 г. духовного наставника семипалатинских евреев не стало. Он похоронен на старом городском еврейском кладбище г. Семипалатинска. 
 М.А. Гильфанд был духовным раввином почти 20 лет и как минимум 5 лет «ученым» советником при казенном раввине Киве Ицковиче Рабиновиче.
Здесь уместно вспомнить, что представлял из себя в России институт казенных (общественных) раввинов. На основе «Положения о евреях» 1804 г. верующие сохраняли за собой право иметь раввина, который собственно и считался главой общины. Утверждала его губернская власть, и поэтому раввин назывался казенным или общественным. Раввинов избирали на три года и, поскольку эта должность считалась почетной, а не доходной, они не в праве были требовать вознаграждение за совершение обрядов, кроме жалования от общины. В его функции входило посредничество между еврейским населением и государством, он официально представлял общину в правительственных учреждениях. Раввины и их помощники обрезали, нарекали младенцев, сочетали браком молодые пары, отпевали усопших, вели метрические книги. В обязанности казенного раввина входило принятие присяги у евреев-новобранцев, в дни государственных праздников и рождения императора произносить в синагоге патриотические проповеди, как правило, на русском языке. Раввины и кандидаты на эту должность были освобождены от несения рекрутской повинности. В 1857 г. вышел закон, предписывавший, чтобы на раввинские должности избирались только выпускники созданных правительством раввинских училищ или общих учебных заведений. Порядок избрания раввинов и их помощников определялся особой инструкцией Министерства внутренних дел. После этого их представляли на утверждение губернатора и приводили к присяге. Если раввин оказался виновным в нарушении своих обязанностей, то по жалобе еврейской общины губернатор назначал комиссию из трех раввинов. Комиссия могла лишить провинившегося звания, но приговор вступал в силу только после утверждения его губернатором. Обвиняемый имел право апеллировать к министру МВД Российской империи. 
Возвращаясь непосредственно к еврейским культовым постройкам г. Семипалатинска, обратимся к следующему документу: «Дополнительный список на евреев владеющих недвижимым имуществом…  Составлен 13 января 1912 г.», из которого следует,  что в 1906 г. в Семипалатинске на средства еврейской общины было построено каменное одноэтажное здание по ул. Больничной (1877 - 1938 гг., позже – до 1997 г. стала именоваться ул. Академика Павлова), где располагался молитвенный дом. Земля для него  пожертвована по духовному завещанию бывшего николаевского солдата, мещанина г. Семипалатинска Лейзера Давидовича Вижанского (?-1917) [5, 58 об. – 59]. Подтверждением существования этого молитвенного дома, (условно назовем его «Вижанский»), являются сведения из «Обзора Семипалатинской области», на 1910 г.,  где раввином записан – Кива Ицкович Рабинович  (1870 – 1926),
 утвержденный в должности казенного раввина губернатором города в 1907 г. [6]. 
Как известно казенный раввин избирается официально сроком на три года. Но, Кива Рабинович «задержался» в этом звании гораздо дольше и по праву пользовался заслуженным уважением среди евреев города. Он, как и М. Гильфанд из Могилевской губернии, родился в местечке Шклов в семье  мещанина Ицки Эльева Рабиновича. В 1891 г. закончил медицинский факультет Императорского Казанского университета и получил степень аптекарского помощника.  
Работал по специальности в Оренбургском уезде, сибирских  городах Томске, Кяхте, Чите. В последнем за особые заслуги был удостоен звания – Почетный гражданин г. Читы. В 1901 г. фармацевт К.Рабинович вместе с семьей переезжает в Семипалатинск. Вскоре покупает полукаменный двухэтажный дом с пристроенным каменным помещением для аптеки. [7, л. 64]. 
И вновь о культовых постройках.  Оба  молитвенных дома, построенных в [1877] и 1906 гг., все же были приспособленными помещениями и евреи Семипалатинска наверняка мечтали о настоящей большой синагоге.  Мечта начала реализовываться в 1911г.,: «… купчая крепость  на недвижимое имение Еврейского молитвенного дома и школы, приобретенное им от дьякона Волкова» [7, л. 19-19 об.]. И другой важный документ уже за 1912 г.: «2-х этажный дом в две комнаты, земли 24 1\2 сажени, угол Локтевской и Казначейской улиц. Оценен в 1300 рублей. Приобретен от наследников Волковых Семипалатинских мещан за наличные деньги по крепостному акту от 16 сентября 1911 года» [7, л. 58 об. - 59]. Скорее всего, уже на месте этого последнего дома, купленного у мещан Волковых, и было построено новое здание синагоги, сохранившееся до настоящего времени все по тому же адресу: угол улиц Ибраева и Казбагарова  № 16, последняя из которых называлась первоначально Локтевской (1878-1924), а затем Октябрьской (до 1997 г.). Возведена постройка была довольно быстро, всего за два года. В 1913 г. она начала официально «работать»,  как иудейское культовое учреждение. Сегодня мы знаем точный месяц ее открытия, благодаря  телеграмме отправленной самому императору от Семипалатинского Вице-губернатора, по случаю этого важного события.


 «Ливадия. Государю Императору

Семипалатинское еврейское общество, осветив вновь выстроенную синагогу… от лица общества всеподданнейше повергает к священным стопам обожаемого Монарха…чувства … любви, признательности и непоколебимой преданности.

Подпись: За Губернатора Вице-губернатор  Савримович».

 В Семипалатинск пришёл ответ, подтверждающий, получение телеграммы и называющий для нас дату открытия синагоги. 

«ТЕЛЕГРАММА

Министра Императорского двора графа Фредерика на имя за Семипалатинского Губернатора Вице- губернатора Савримовича, посланная 17 сентября 1913 года.
Государь Император… соизволил благодарить Семипалатинское еврейское Общество за вознесённые молитвы и выраженные в Вашей телеграмме чувства.

Министр Императорского двора граф Фредерикс» [8].
С архитектурной точки зрения новая синагога Семипалатинска выглядела следующим образом. Двухъярусное здание из красного кирпича, с 4-х скатной металлической кровлей. Все фасады  украшены плоскими пилястрами, которые завершаются декоративными башенками. Карниз декорирован кирпичным рисунком. Цоколь и ярусы здания отделены друг от друга тягами. С западной стороны расположен центральный вход. Входная дверь деревянная, двухстворчатая, резная. Над дверями декоративные фигурные проёмы. Окна расположены в два яруса, нижние большего размера с небольшой дугой в верхней части; верхние повторяют форму нижних, но значительно меньшего размера. К основному объёму здания с востока примыкает полукруглая абсида с арочными окнами. 

   Обязанности казенного раввина продолжал исполнять Кива Ицкович Рабинович, что подтверждается рядом архивных документов, и не только. В семье его внука Берха Георгия Рувимовича (1926-2010), жителя  г. Самары,  хранится   великолепный поздравительный «Адрес», украшенный серебряной чеканкой:  «Общественному Раввину К.И. Рабиновичу от благодарного Семипалатинского Еврейского общества» [9]. Преподнесен в 1915 г., возможно в честь 45-летия со дня рождения Кивы Ицковича.  Своими воспоминаниями о раввине и дедушке поделилась внучка - Родина Изабелла Рувимовна (1937 г.р.), проживающая сегодня в Германии. Она  рассказала, что дед был истинным иудеем, не забывал о заповеди цдаки и финансировал иешиву -  религиозную школу в Иерусалиме. Двери его дома  были открыты любому, в том числе и православному священнику, приезжавшему в дни еврейского Песаха.
   Кива Ицкович, как  воспитанный и мудрый человек, с наступлением православной Пасхи наносил ответный визит вежливости  настоятелю храма Семипалатинска, что является показательным примером добрососедских отношений представителей двух противоположных конфессий. 

     В отсутствии Кивы Рабиновича егофициальным «заместителем» на основании приказа губернатора оставался, Х. Фабрикант: «…раввин Семипалатинского еврейского общества Кива Рабинович увольняется в четырёхмесячный отпуск внутри Империи. Исполнение обязанностей раввина, на время отпуска Рабиновича, возлагается на учёного означенного общества Хацкеля Фабриканта» [10]. Последний исполнял обязанности духовного раввина после М. Гильфанда. Сохранились архивные документы, называющие дату приезда мещанина Исаака Хацкеля Фабриканта (1865 - ?) в Семипалатинск: «… как видно из регистрационного списка евреев, утвержденного Степным Генерал-губернатором 27 мая 1911 г., еврей Нота… (сын Хацкеля Фабриканта) проживает в Семипалатинске с 1903 г. в составе семейства отца его – мещанина г. Дисны 
 Хацкеля Давидова Фабриканта. Семейство… оставлено на жительство… с разрешения… в силу циркуляра Министра Внутренних Дел от 22 мая 1907 г., как прибывшие в этот город до 1 августа 1906 г.» [11, л. 6].
Итак, синагога построена, заветная мечта семипалатинских евреев осуществилась. Но «история» неуклонно развивается по своим законам и непременно движется вперед. Не очень удачное время на её «страницах» было отведено иудейской постройке в г. Семипалатинске. Первая мировая война,  за ней трагические события октября 1917 г., повлекшие за собой кардинальные изменения  в жизни всех слоёв населения, в том числе и религиозной её части. «Всякую религию мы объявляем той беленой, которая одинаково вредна всякому народу, употребляемому её в пищу, на какой почве она ни вырастает, на почве ли русского, еврейского, или киргизского национализма… при котором не станет «ни эллина, ни иудея» с эллинским или иудейским религиозным помешательством…мешающим трудящимся всех наций слиться в одну всемирную трудовую семью, а все религии мира заменить одним коммунистическим сознанием и чувством братства всех трудящихся…» - писала «Степная правда» в 1923 г. [12, 1]. 
  Судьба культовых построек при Советах  была одинакова практически для всех: будь то православный храм, мечеть или синагога. Их ждала одна участь, один приговор – уничтожить! Но просто так, без объяснений,  без принятия соответствующего перечня документов, ликвидировать «…оружие капитализма…» пролетарское государство не могло. 23 января 1918 г., Совет народных комиссаров РСФСР принимает Декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви. В декабре 1921г. издаётся Постановление ВЦИК «О ценностях, находящихся в церквах и монастырях». В сентябре 1923 г. – Постановление СНК «О порядке реализации церковных имуществ обиходного характера». Под лозунгом «В помощь голодающим Поволжья» в 1921г. в стране Советов была проведена одна из широкомасштабных акций большевиков по изъятию церковных ценностей. Из протокола Губернской комиссии: «…в присутствии представителей Семипалатинской синагоги К.Т. Каплуна, И.Д. Фабриканта и Г.В. Вакса осматривали имущество синагоги, причём постановили: изъять три серебряных кольца со свитков тор (весом в 5 золотников)» [13, л. 81]. При этом изымали не только материальные ценности, но и людей, представителей духовенства: «…провести секретное решение съезда о том, что изъятие ценностей… должно быть произведено с беспощадной решительностью… Чем большее число представителей реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу расстрелять, тем лучше» [14, 61].

С установлением советской власти в городе, закончилась деятельность К. Рабиновича, как раввина. Он лишился всего. Сначала собственной аптеки, а затем и дома, где семья прожила без малого 20 лет. В 1925  г. Рабиновичи уезжают из Семипалатинска в г. Самару.
Начавшаяся еще  в 1921 г. перерегистрация приходов городских религиозных общин, в том числе и еврейской, возобновилась в 30-е годы.  

ЦДНИ ВКО
 сохранил материалы, содержащие переписку  оставшихся руководителей общины  и Исполкома городского Совета депутатов трудящихся за 1930-1932 гг. Благодаря скрупулёзной точности советских чиновников, мы можем сегодня представить, как всё это происходило. 
«Заявление


Для совместного удовлетворения религиозных потребностей мы, граждане, в числе 60 человек, принадлежащие к еврейской общине решили образовать в г. Семипалатинске еврейскую верующую общину. 


Район деятельности объединения будет распространяться на г. Семипалатинск. 


В соответствии с Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 года «О религиозных объединениях» и инструкцией НКВД от 1 октября 1929 года за № 328 «О правах и обязанностях религиозных объединений» просим зарегистрировать Семипалатинскую еврейскую верующую общину под названием «Еврейская община». 


 Приложение: Список учредителей по установленной форме.


 Подписи всех учредителей. 


5 июня 1930 года









Староста общины К. Колесников» [15, л. 1].

В июне синагогу посетили представители городской милиции, в результате был составлен Акт: « Июня, 28 дня, 1932 г. Я, представитель Семгормилиции 1-го отд. 5-го участка в присутствии понятых и прихожан Совета еврейской общины синагоги, составили настоящий акт в нижеследующем: …состава культа служителей не имеется, а также не избран приходской Совет и ревкомиссия, инвентарь описан и находится в порядке и цельности. Требуется незначительный ремонт. Посещается 8 раз в месяц в среднем по 15 человек, каждую субботу 2 раза. Договор имеется с 1921 года» [16, л. 8].

Все собрания верующих происходили с разрешения городского административного отдела.
«Огор совет

заявленiе

Семипалатинская Еврейская Община просит Вас дат разрешiне на веденiе общей собранiя в Еврейской Синагоги Семипалатинска Октябрьская 36 Который Состоится

6/VII в 6 чесов вечера.

Повестка дня

1. вибори Совета

2.  вибори Рев Коми.

           и текущiе дела.

Зам. Пред. А.з. Жезмер» [15, л. 5] (орфография сохранена)

На данное «заявление» община получила положительный ответ. Октябрь месяц - время традиционного еврейского праздника – Йом-Кипур.
 И вновь заявление просительного характера.
«Горсовет Г. Семипалатинска

Заявление

Мы нижеподсавсiяя Старики г. Семипалатинска просим Горсовет разрешить в настоящем сего 10-го октября собратся в кыком нибуд помещенiе в этом ден помолится так как в ныс это дин ден в году болшой пост в чем м. Посписива

Рувин зысков Мостинский, Авраам Залманов Жезмер [15, л. 4] (орфография сохранена)
Заявление подписано очередным духовным раввином - Мостинским Рувимом и его помощником – Авраамом Жезмером. О последнем, к сожалению больше ничего не известно, о Р. З. Мостинском мы располагаем некоторой информацией [17]. Сведения получены от его внучки - А.Л. Миндлиной (1918 - 2008), до конца своих дней проживавшей в Семипалатинске и проводившей активную работу по возрождению и сохранению еврейской традиции в городе. На основе ее воспоминаний попытаемся представить каким был последний духовный раввин г. Семипалатинска. «Дед Мостинский был очень добрым, отзывчивым и бескорыстным человеком. Один раз в неделю в его доме устраивался благотворительный (гостевой) обед, когда кормили всех. Он говорил: «Раздай все, что имеешь!»  Он родился и умер в один день – 11 февраля, о таких у евреев говорят: «Святой человек»!  Его могилу на старом еврейском кладбище Семипалатинска украшает скромное надгробие, выполненное в традиции иудейских мацев.
 В сентябре 1932 г. начинается новая бюрократическая атака по поводу закрытия синагоги, продлившаяся до ноября месяца и завершившаяся принятием окончательного решения: «…для ликвидации еврейской синагоги создать комиссию… Предложить комиссии немедленно приступить к распределению культового имущества и ценностей синагоги. Поручить комиссии… провести сдачу здания синагоги… городской центральной библиотеки» [16, л.3]. Не прошло 10 дней, как комиссия в числе: Горсовета, ГорФО, милиции, ГорОНО, библиотеки описала всё имущество синагоги, и произвела приём здания. На долю Р. Мостинского выпала печальная участь сдачи синагоги властям города. Благодаря сопроводительной документации, мы знаем, что на момент сдачи здания  в нём находилось следующее имущество:


«1. Шкаф (ковчег), выкрашенный в белую краску, резной, имеющий в себе 16 электрических лампочек; 2. Семисвечник медный, большого размера; 3. Парчовый занавес жёлтый; 4. Две деревянные тумбы выкрашенные (коричневые); 5. Возвышения с чугунными решётками; 6. Шесть люстр медных, покрытых мельхиором; 7. Четыре подсвечника в 20 гнёзд для свечей, бронзовые;8. Два подсвечника бронзовые с шестью гнёздами; 9. 14 скамеек деревянных с сиденьями на 88 мест; 10. Стол простой; 11. Аналой…

 (всего 29 наименований) Сдал: представитель от верующих Мостинский Р.З.» [16, л.1-2].
В последующие 1935-1936 гг. городские власти принимают ряд решений о предоставлении синагоги под Дом физкультуры, городской клуб, и прочие культурно-просветительные учреждения. В итоге, у здания появляется пристройка и на долгие годы в нём располагается детская спортивная школа. С 1997 г.здание бывшей синагоги арендует  спортивный комплекс «Батыр». 
После официального закрытия синагоги в 1932 г., религиозная жизнь местных иудеев не прекратилась. Вспоминает старейший житель Семипалатинска Б.Л. Абрамович (1931 г.р.), родители которого приехали в Восточный Казахстан в конце 20-х гг. ХХ в.: «После закрытия синагоги молились в жилом доме по ул. Белинского у Мостинского Рувима. Тора, чудом уцелевшая после описания культового имущества, также хранилась у него. Община, собиравшаяся для молитвы, была достаточно большой. Мои родители были набожные, знали идиш, соблюдали все традиции. Когда синагога ещё «работала», то мацу пекли в ней, а уже потом в доме моего деда Э.С. Гауфмана. Перед Песахом доставали специальные доски. Тщательно чистили, соблюдая закон кашрута. Затем женщины-катальщицы раскатывали мацу, пекли в русской печке. После окончания праздника доски заворачивали и хранили отдельно от домашней утвари. На Йом-Кипур выполняли обряд «капарот». Мужчины крутили над головой петуха, женщины – курицу. Соблюдали Шабат. Готовили фаршированную рыбу» [17]. 
В 50-70 гг. ХХ в. – в годы повсеместного атеизма, в Восточном Казахстане не было ни синагоги, ни раввина. Но евреи все же были. По итогам переписи 1959 г. в крае проживало более 2000 человек [18, 16]. Среди них были  люди преклонного возраста, помнящие и молитвы и традиции. Об этом говорят предметы иудаики (тфилин, талит, менора и др.),
 рукописные еврейские календари, хранящиеся в фондах ВК музея-заповедника, переданные их детьми и внуками.
 Итак, с помощью архивных источников, сведений респондентов и сбора информации сегодняшнего дня, мы подтвердили существование в Восточном Казахстане трех молитвенных иудейских учреждений, в период с  1877 по 1932 гг. Кардинальные изменения в религиозной жизни евреев Восточного Казахстана наступили лишь в XXI в., но об этом в следующей главе.
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К.И. Рабинович 


г. Семипалатинск, 1911 г.





Еврейская община.  г. Семипалатинск, 1911 г.








Р.З. Мостинский (справа)


 г. Семипалатинск





Здание бывшей синагоги г. Семипалатинск, 2003 г.








� Раввинизм – религиозная система традиционного иудаизма, нашедшая свое выражение в Талмуде и позднейшей раввинской письменности [1, 53]


� Хэдер (ивр. «комната») – традиционная еврейская начальная школа для мальчиков в Восточной Европе и России.


� См.: главу 1.1 -  «Один из Рабиновичей…»


� Песах (ивр. «минование») – один из важнейших еврейских праздников, отмечаемый в память Исхода евреев из Египта – центрального события всей еврейской  истории.


� г. Дисна – уездный город Виленской губернии, присоединенной к России в 1793 г.  По переписи 1897 г. в уезде насчитывалось  20 732 еврея, в том числе в Дисне  6 756 человек.


� ЦДНИ ВКО – Центр документации новейшей истории Восточно – Казахстанской области (г. Семипалатинск)


� Йом-Кипур (ивр. «день искупления») - Судный день, самый святой из еврейских праздничных дней. Весь день проходит в строгом посте и молитвах. 





� См.: Приложение – 4, 5, 6 
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